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اشرف گرامی‌زادگان: زنان از تغییرات جدید ناراضی هستند

عبدالصمد خرمشاهی: مهریه باید ضمانت اجرایی داشته باشد
عبدالصمد خرمشاهی حقوقدان و وکیل پایه یک دادگستری 
اعتقاد دارد مهریه حق شرعی زن و پرداخت آن واجب است. او  
در گفت و گو با »ایران« می‌گوید: »مهریه همان صداق مالی 
است که مرد هنگام عقد نکاح به زن می‌دهد یا تعهد به 
پرداخت آن می‌کند، از منظر فقهی مهریه حق شرعی زن است 
و  پرداخت آن هم واجب است. به این معنا که زن می‌تواند هر 
زمانی که خواست آن را مطالبه کند و از منظر فکری و قانونی 
سقفی برای مهریه تعیین نشده است.« این حقوقدان با اشاره 
به ماده 1082 قانون مدنی توضیح می دهد: »ماده 1082 قانون 
مدنی تصریح می‌کند که به محض وقوع عقد زن مالک مهریه 
می‌شود و می‌تواند آن را مطالبه کند. بر اساس ماده 2 قانون 
نحوه اجرای محکومیت‌های مالی در صورت مطالبه مهریه 
از سوی زن مرد باید آن را پرداخت کند. تا سال 1391 قانون 
اجازه می‌داد به هر میزان که به اصطلاح مهریه تعیین شده 

بود اگر مرد توانایی پرداخت نداشت 
به هر حال محکوم به زندان می‌شد 
و  امکان بازداشت مرد وجود داشت. 
این قضیه باعث شد که تعداد زیادی 
از مردان به خاطر عدم تمکن مالی به 
زندان رفتند از سال 91 به بعد قانونی 
تصویب شد که زن فقط می‌تواند تا 110 
سکه از مهریه‌اش را مطالبه کند یعنی 
فقط 110 سکه ضمانت اجرایی داشت. 
حالا در طرح جدید، مجلس این 110 
سکه را هم کم کرده است و  قید کرده 
که فقط تا 14 سکه ضمانت اجرایی 
دارد.« خرمشاهی در واکنش به طرح 

جدید مجلس مبنی بر حذف زندان برای مهریه با تاکید بر 
این‌که هنوز این طرح نهایی نشده است می‌گوید: » یک 
طرحی هم پیشنهاد کرده‌اند که بر اساس آن تقریباً حبس  
برای مردانی که قادر به پرداخت مهریه نیستند  حذف شود 
و  پابند الکتریکی جایگزین زندان شود. البته  هنوز این طرح 
نهایی نشده و همچنان مورد بحث است. نکته  قابل توجه 
این است که در روابط خانوادگی و مسائل و مشکلات بین 
زن و مرد قانون کمتر می‌تواند نقش داشته باشد، در نهایت 
زوجین باید با همدیگر توافق کنند چون نمی‌شود برای آن 
چهارچوبی تعیین کرد مثاً در مورد مهریه این حق زن است 
و باید یک ضمانت اجرایی داشته باشد.« این وکیل باتجربه 
دادگستری با بیان این که سالهاست بر ضمانت اجرایی مهریه 
تاکید دارد، می‌گوید: »من چندین سال است که توصیه 
کرده‌ام این قانون باید به نحوی باشد یا در هنگام عقد مهریه 
باید به نوعی باشد که زن بتواند مهریه‌اش را دریافت کند یعنی 
ضمانت اجرایی داشته باشد. مهریه نباید مثل چک بلامحل 
باشد، زن به هر حال ممکن است که به اعتبار همان مهریه 
تن به ازدواج بدهد اگر قرار باشد که مرد نتواند این مهریه را 
بدهد و روانه زندان شود چیزی عاید زن نخواهد شد، بنابراین 
من فکر می‌کنم این طرح‌ها به جایی نخواهد رسید. مجلس 
یا قانون باید اجازه بدهند که زن و شوهر با هم توافق کنند 

که البته این توافق  هم نباید دستوری باشد. اما در جهت 
حمایت از حقوق زنان راهکارهایی باید اندیشیده شود که 
خدای ناکرده سر زنان کلاه نرود یا به اصطلاح فقط وعده 
توخالی نباشد. مهریه باید ضمانت اجرایی داشته باشد به 
این‌صورت که اموال منقول یا غیر منقولی پشتوانه اجرایی 
پرداخت مهریه قرار بگیرد. یعنی مهریه به نوعی باشد که اگر 
سکه یا هر مال دیگری تعیین شد زن بتواند هنگام مطالبه یا 
وقوع اختلاف در زندگی زناشویی به مهریه دسترسی داشته 
باشد و بتواند  به راحتی آن را وصول کند و صرفاً تعهد نباشد، 
اگر هم تعهد است باید تعهدی توام با  ضمانت اجرایی 
باشد.« خرمشاهی با بیان این که در سال‌های گذشته شاهد 
بوده‌ایم که اولین مورد اختاف زوجین بحث مهریه است، 
می‌گوید: »متاسفانه به لحاظ سردرگمی قوانین مربوطه 
وقت زن و شوهرها  بیشتر در کریدورهای مجتمع‌های قضایی 
بیهوده تلف می‌شود و در نهایت ناچار 
می‌شوند که به هر حال به نوعی با هم 
کنار بیایند و معمولاً در این‌گونه مواقع 
حق زنان تضیع می‌شود.  مرد اگر مالی 
دارد به نام مادر یا پدر یا اقوام و نزدیکان 
خودش می‌کند، معمولاً دست زن کوتاه 
می‌ماند و زن نمی‌تواند مهریه خودش را 
وصول کند یا اگر هم واقعاً مرد تمکن 
مالی نداشته باشد زندان رفتن مرد 
هیچ چیزی را حل نمی‌کند. بنابراین از 
ابتدا باید تمهیداتی اندیشیده شود که 
حق زن محفوظ بماند اگر یک سکه 
یا 1000 سکه یا هر مال دیگری یا هر 
چیز دیگری که مالیت داشته باشد و به عنوان مهریه قرار 
می‌گیرد، بایستی قابل وصول باشد  تا حقی از زنان زائل 
نشود. »خرمشاهی با بیان اینکه مهریه حق زوجه بوده و 
عندالمطالبه است، پیشنهاد می‌دهد: »بد نیست در زمان 
عقد استطاعت زوج مورد بررسی و تحقیق قرار بگیرد تا 
هرکسی نتواند هر میزان مهریه‌ای که دلش خواست و به 
زبان آورد را اعلام کند. اگر در زمان عقد، زوج با پشتوانه‌سازی 
برای مهریه همسرش میزان آن را اعام و پرداخت مهریه 
همسرش را با ضمانت اجرایی همراه کند دیگر هرکسی 
نمی‌تواند از مهریه‌های نامتعارف مثل تاریخ تولد صحبت 
کند و مهریه بر اساس توانایی زوج و استطاعت او اعلام 
می‌شود.« این وکیل دادگستری با تأکید بر این نکته که 
مهریه باید در حدی باشد که ضمانت اجرایی پرداخت 
داشته باشد، در خصوص راهکارهای کنونی برای رفع مشکل 
پرداخت مهریه با سکه می‌گوید: »در حال حاضر با توجه 
به اینکه مشکلات اقتصادی و نوسانات قیمت سکه برای 
پرداخت مهریه مشکلاتی را ایجاد کرده باید قضات اجرای 
احکام با همکاری دادگاه‌ها زمان و مهلت بیشتری را برای 
پرداخت مهریه در نظر بگیرند تا در برنامه‌ریزی بلندمدت 
نظر حقوقدان‌ها و کارشناسان قضائی برای حل این معضل 

مدنظر دستگاه قضائی قرار بگیرد.«

اشرف گرامی‌زادگان، حقوقدان و مشاور حقوقی 
و پارلمانی معاونت امور زنان و خانواده ریاست 
جمهوری دولت دوازدهم با اشاره به اینکه 
طرح اصاح موادی از قانون نحوه اجرای 
محکومیت‌های مالی و برخی از احکام راجع به 
مهریه در تاریخ ۱۴۰۳/۰۷/۲۹ در مجلس شورای 
اسامی اعلام وصول شده است، به »ایران« 
می‌گوید: »این طرح در حقیقت دسترسی 
زنان را از دریافت مهریه اعلامی در سند ازدواج 
محدود کرده و با سنجش مهرالسنه به عنوان 
رکن مورد نظر مجلس شورای اسامی، با 
دریافت دادخواست اعسار مرد، حبس را نقض 
کرده است. هرچند که اگر هدف کاهش حبس 
فی‌النفسه باشد، مقبول است اما اگر به زیان 
طرف زن باشد، ضرورت دارد راهکارهای بهتری 
پیشنهاد شود، مثل تنصیف دارایی و اموال پس 
از پایان ازدواج چه در حیات و چه در ممات یا 

پیشنهادهای دیگر.«
او در ادامه به نکات مهمی در این خصوص 
اشاره می‌کند، اول اینکه این طرح از طرف 
مجلس شورای اسامی تدوین شده است و 
ح،  لایحه دولت محسوب نمی‌شود. متن طر
دسترسی سریع زنان را به مهریه محدود کرده 
است و با این تحدید، در عمل و اجرا، زنان 
باید تأملی صبورانه داشته باشند! مورد دوم 
عنوان طرح است که موضوع »اصاح موادی 
از قانون نحوه اجرای محکومیت‌های مالی« 
است که به هدف کمرنگ کردن تنها ابزار 
قانونی و شرعی زنان در شرایط امروز جامعه 
است. در ادامه این طرح مهریه آمده است: »و 
برخی از احکام راجع به مهریه« این بخش در 
آخر عنوان آمده است تا مخاطب کمتر نگران 
شود. چرا؟ چون مردانی در زندان هستند که 
به دلیل عدم پرداخت تعهد خود به همسر 
خویش در آنجا حبس هستند. عنوان نشان 
می‌دهد که نمایندگان می‌دانستند با این 
تدوین می‌خواهند بقیه اذهان را فقط به 
بهانه اقتصادی همان طور که در مقدمه طرح 
آمده است: »نوسان شدید قیمت طلا )سکه(، 
افزایش طرح دعوای تعدیل اقساط محکوم به؛ 
که باعث مشکل برای قوه قضائیه شده است«، 

جلب کنند.
به گفته این حقوقدان، مورد دیگری که باید 
به آن توجه شود، نگرانی قوه مقننه برای قوه 
قضائیه است. اگر این موضوع اهمیت داشت 
چرا قوه قضائیه یک لایحه قضایی ارسال 

نکرده است؟ آن هم قوه‌ای که هم قضات آن 
و هم سازمان زندان‌های کشور را در اختیار 
دارد؛ موضوعی که نمایندگان محترم نادیده 

گرفته‌اند!
گرامی‌زادگان در ادامه صحبت‌های خود اضافه 
می‌کند: »در اینکه همه افراد از زندانی شدن 
مردان به دلیل مهریه‌های نامتعارف و پذیرش 
آن هنگام ازدواج نگران هستند و باید راهکارهای 
مقبول و عقلانی پیشنهاد شود، شکی نیست. 
ما مدافعان حقوق زنان نیز با این موضوع 
مخالفیم، چون برای خانواده و ثبات آن ارزش 
قائل هستیم. ولی آیا راهکار این است که زنان 
را از تنها پشتوانه‌ای که تا حدودی در دسترس 
آنان است، محروم کنیم؟ مگر شما نمایندگان 

محترم برای زنان قوانینی تدوین کرده‌اید تا 
حسن‌نیت شما به جامعه زنان محرز شود که 
در مورد کاهش دریافت مهریه و هدف خوب 

شما، زنان نیز نگران نباشند؟«
چرا نمایندگان آماری از مردان زندانی ارائه 
نمی‌دهند تا ببینیم این طرح برای چه تعداد 

زندانی مهریه تدوین شده است؟
گرامی‌زادگان این سؤال را مطرح می‌کند و در 
ادامه می‌گوید: »نمایندگان محترم نمی‌توانند 
پیشنهادی بدهند که زنان را متضرر نکند؟ 
چون در ادامه هر چند که در متن فقط به 
مهرالسنه اشاره شده ولی مبلغی که به عنوان 
مهرالسنه در متون آمده است ۵۰۰ درهم نقره 
است که در شرایط کنونی حدود ۲۵ سکه تمام 
بهار می‌شود. مجلسی که یک روز پیشنهاد 
۱۴ سکه می‌دهد و باری دیگر اعداد دیگری 
پیشنهاد می‌کند و به استناد مقدمه طرح، 
فقط به امروز می‌اندیشد و لاغیر، چگونه 
می‌خواهد عدالت را اجرا کند. حال آن‌که 

نیمی از جمعیت کشور را زنان تشکیل می‌دهند 
و نباید حقوق آنان را نادیده گرفت. مضافاً 
آن‌که ما در جامعه ایران زندگی می‌کنیم. هیچ 
یک از زنان به قداست و پاکی حضرت زهرا)س( 
و هیچ مردی هم به شأن و مقام والای علی‌بن 
ابی‌طالب)ع( نمی‌رسد. مردان ایرانی خود بهتر 
می‌دانند که استفاده از واژه‌های مقدس دینی، 
هیچ فردی را مانند الگوهای دینی نمی‌کند. 
مهم اخاق و وجدان سالم است که یک 
خانواده را می‌سازد و این یادگیری از بزرگان 

است که الگوی رفتاری می‌شود.«
این حقوقدان با بیان این نکته که صریحاً 
باید گفت، اگر برخی خانواده‌ها برای جلوه 
و فخرفروشی، برای دخترشان مهریه‌های 
هنگفت و غیرقابل تأدیه در سند ازدواج درج 
می‌کنند، بدان معنا نیست که همه دختران 
و زنان ما در کشور این‌گونه هستند، توضیح 
می‌دهد: »فقط گروه کوچکی درخواست 
مهریه‌های سنگین دارند، زنان ما به عشق، 
حمایت و تأمین آتیه می‌اندیشند که در گذر 
زمان، همسرشان تغییر جهت ندهد و در 
نهایت او و فرزندش را رها نکند. لطفاً فقط 
به آن عده قلیل نگاه نکنید. کل جامعه را باید 
ببینید. نمایندگان محترم، طی این سال‌ها 
ده‌ها طرح و لایحه به مجلس شورای اسامی 
تقدیم شده است، نمونه‌اش هم بیمه زنان 
خانه‌دار، لایحه منع خشونت علیه زنان و 
چندین طرح و لایحه دیگر که یا از خواسته 
اولیه تغییر شکل داده و از حیز انتفاع ساقط 
شده یا نام زنان از آنها حذف شده است. 
زمان به‌تدریج در حال از دست رفتن و جامعه 
در بحران‌های اجتماعی غرق شده است. چرا 
هیچ راهکار نوینی ارائه نمی‌کنید؟ فراموش 
نشود که پیشنهاد این طرح از طرف ۳۰ تن از 
نمایندگان مرد در مجلس شورای اسامی ثبت 
شده است. این را تاریخ فراموش نخواهد کرد.«
خود  صحبت‌های  پایان  در  گرامی‌زادگان 
درخواست می‌کند: »از نمایندگانی که عدالت 
و انصاف را سرلوحه امور قرار داده‌اند به عنوان 
یک شهروند می‌خواهم که از اقتصاددانان و 
حقوقدانان بخواهند تا برای تأمین آتیه زنان 
صبور این کشور راهکارهای جدید و منطبق 
با عدالت، ارائه دهند تا زنان بدانند که پس 
از سال‌ها زحمت و مرارت در خانه، در پایان، 
کرامت و شخصیت‌شان در خانه و بین اعضای 

خانواده محفوظ می‌ماند.«

گروه اجتماعی/ مهریه فقط یک توافق و تعهد ساده مالی نیست، قرار بود پشتوانه‌ای حداقلی برای زنانی باشد که 
با گسست پیمان زناشویی با آسیب‌های بسیاری روبه‌رو خواهند شد، هر چند برخی رفتارهای فرهنگی و تصمیمات 
شتاب‌زده باعث شده است که گاهی پایان زندگی مشترک و وصول مهریه به دادگاه و زندان ختم شود. به گفته 
کارشناسان حدود دوهزار نفر به دلیل بدهی ناشی از مهریه در زندان هستند. برای همین طرح اصلاح موادی از 
قانون نحوه اجرای محکومیت‌های مالی و برخی از احکام مهریه این روزها در صحن مجلس قرار دارد؛ طرحی که از 
آن با عنوان قانون جدید مهریه نام برده می‌شود. در پی اصلاحات اخیر مجلس شورای اسامی، این طرح تغییرات 
قابل‌توجهی در روند رسیدگی به پرونده‌های مربوط به مهریه ایجاد کرده است. هدف طرح جدید کاهش زندانی‌های 

مهریه تنها حق قانونی زنان است. مونیکا نادی، حقوقدان و فعال 
اجتماعی نیز با بیان اینکه طرح کاهش مهریه یعنی اینکه مهریه مثل 
سایر دیون مالی است، به »ایران« توضیح می‌دهد: »در واقع زمانی که 
بحث دیون از حیث حقوقی مطرح می‌شود، وقتی که به اجرای این 
احکام می‌رسیم، در عمل همه محکومین اگر مالی نداشته باشند که 
کفاف پرداخت بدهی را بدهد، به لحاظ قانونی امکان جلب این افراد 
تا پرداخت آن میزان محکومیت مالی وجود دارد. مهریه هم مثل سایر 
دیون، از این قاعده پیروی می‌کرد، حالا اما در زمینه مهریه، بحث 
محدودیت‌هایی پیش کشیده شده است، یعنی اساساً در خصوص 
میزان تعیین مهریه که جزو حقوق افراد است، دخل و تصرفی 
نمی‌شود، ولی در نحوه اجرا، محکومیت‌های مالی ناشی از مهریه، 
بی‌دلیل شامل تبعیض شده و در مورد مهریه فقط تا سقف ۱۴ سکه 
حکم جلب صادر می‌شود. به موجب این طرح، بالغ بر این میزان 
قابل وصول از طریق جلب نیست. همان‌طور که اشاره کردم، در واقع 

تغییراتی برای یک دین حقوقی به نفع‌ عدم وصول 
مهریه توسط زنان ایجاد می‌شود.«

این فعال اجتماعی، در ادامه این سؤال را مطرح 
می‌کند که باید بررسی شود، این تبعیض به 
چه دلیل است؟ باید ببینیم چرا این مستثنا 
کردن و این تغییر رویکرد در مورد مهریه به وجود 
آمده است؟ نادی در ادامه می‌گوید: »واقعیت 
این است که بهانه‌هایی برای این تبعیض آورده 
می‌شود، از جمله اینکه بحث کاهش جمعیت 
کیفری و به تعبیری خلوت شدن زندان‌ها وجود 
دارد و این موضوع مطرح شده که برای پرداخت 
مهریه کسی نباید زندان برود. این حرف‌ها خیلی 
خوب هستند، بدین معنا که اساساً مهریه از نظام 

و ساختار حقوقی ما حذف شود و این اتفاق هم بیفتد که کسی به 
خاطر مهریه زندان نرود، اینها در جای خودشان می‌توانند اقدامات 
مثبت و خوبی باشند، ولی چه زمانی؟ زمانی که سایر حقوق زنان هم 

در زندگی خانوادگی تأمین شود.«
به گفته او، زنان ما در جامعه با تبعیض مواجه می‌شوند؛ موقعیت‌های 
شغلی نابرابر، تبعیض‌های خانوادگی و تبعیض‌های فرهنگی. زنان خیلی 
وقت‌ها موقعیت‌های اشتغال و کسب درآمد خود را از دست می‌دهند 
و اگر هم در موقعیتی بتوانند شغلی داشته باشند، در بسیاری موارد، 
درآمدهایی کمتر از مردان دارند. حالا مسئولیت‌های زندگی خانوادگی 

هم به این موضوع باید اضافه شود.
به اعتقاد این فعال اجتماعی، در رابطه ازدواج، حقوق ناشی از ازدواج 
برای زن و مرد برابر نیست، مانند حق تحصیل، حق اشتغال زن بدون 
رضایت مرد، حق طاق زن در حالی که مرد می‌تواند هر زمان و هرجا 
به هر دلیلی یا بدون هیچ دلیلی زنش را طلاق دهد و حق حضانت 
که در این حق، زنان در موارد بسیار محدود شده‌اند. پس زن با یک 
نابرابری وارد رابطه حقوقی ازدواج می‌شود؛ از سوی دیگر هم نابرابری‌ها 

و تبعیض‌هایی در اجتماع علیه او وجود دارد.
او در ادامه با بیان اینکه بیشتر از آن‌که بعد مالی مهریه مهم باشد، به 
ابزاری برای تأمین امنیت زنان تبدیل شده است، می‌گوید: »وقتی زن 
بداند که در آستانه طاق قرار دارد، برای به دست آوردن سایر حقوقی 

که واقعاً به لحاظ انسانی، حق اوست، به سراغ مهریه می‌رود. استفاده 
از مهریه برای دستیابی به حقوقی مثل حضانت فرزند، تنها راهی است 
که باقی می‌ماند، ولی در طرح جدید مجلس شورای اسامی، این حق 
هم محدود شده و بدون دلیل به نفع مردان تبعیض قائل شده است. 
این طرح قرار نیست به تحکیم نظام خانواده منجر شود، آن‌طور که 
تدوین‌کنندگان طرح گفتند، زمانی نظام خانواده تحکیم پیدا می‌کند که 
حقوق طرفین نظام خانواده برابر باشد و حقوق برابر و مساوی وجود داشته 
باشد. بله اصلاً بحث مهریه می‌تواند حذف شود، خیلی بحث‌های دیگر 
هم می‌تواند حذف شود. حالا در این طرح شرایط عسر و حرج تسهیل 
شده است )عسر و حرج، اصطلاحی در حقوق و فقه اسامی است که به 
معنای سختی و مشقت غیرقابل تحمل در زندگی زناشویی اشاره دارد. این 
اصطلاح به عنوان یک دلیل قانونی برای طلاق توسط زن، زمانی که زندگی 
مشترک برای او غیرقابل تحمل شده باشد، مطرح می‌شود( و شرطی به 
آن اضافه شده که طاق زن را در بعضی موارد می‌تواند ساده کند؛ ولی 
واقعاً این کار به این منزله نیست که ما به زنان 
برابری دادیم و آنها را در موقعیت بهتری قرار دادیم 

یا امنیت آنها را تأمین کردیم.«
به اعتقاد نادی، آنچه که از زنان گرفته می‌شود و 
آنچه که به زنان داده می‌شود، در این طرح با هم 
برابری ندارند. او می‌گوید: »در واقع تبعیض بلا 
جهتی است که از نظر من مغایر با قانون اساسی، 
مغایر با حقوق و مغایر با اصل ‌عدم تبعیض حقوق 
انسان‌ها می‌تواند باشد. اما در واقع همان‌طور که 
گفتم این طرح برخاف مقرر قانونی عمل نکرده، 
چون ما در قانون داریم که طرفین می‌توانند با 
توافق یکدیگر مهریه را تعیین کنند و قانونگذار 
اینجا دخالت نکرده که بگوییم طرح ایراد شرعی یا 
حقوقی دارد و در نحوه اجرای محکومیت‌های مالی از مهریه دخالت کرده 
است که نتوان به آن ایرادهای حقوقی یا شرعی گرفت. در حالی که در 
نحوه اجرا عملاً به نظر می‌رسد بر اساس تبعیضی است که در بلندمدت 
باعث تحکیم بنیان خانواده نمی‌شود، بلکه نبود احساس امنیت زن را 
بیشتر می‌کند.« به گفته این وکیل پایه یک دادگستری، با اجرا شدن 
طرح جدید، خانواده‌ای پدید می‌آید که در آن، زن احساس امنیت 
ندارد و به جای آن احساس نابرابری خواهد داشت و خود را در موقعیت 
و جایگاه مناسبی نخواهد دید، یعنی با این روش طبیعتاً نمی‌توانیم 
شاهد خانواده مستحکمی باشیم. بنابراین می‌توان به اینکه اصلاً مهریه 
از سیستم حقوق حذف شود فکر کرد، به اینکه مردان به خاطر مهریه 
زندان نروند هم، می‌شود فکر کرد. چه بسا همین الان هم که سقف 
ضمانت اجرای حکم جلب ۱۱۰ سکه است، بسیاری از مردان به خاطر 
صدور حکم اعسار به خاطر تقصیرها زندان نمی‌روند و در واقع خیلی 
وقت‌ها معامات صوری و معاملات به قصد فرار از دین انجام می‌شود و 
جلوی این امر را می‌گیرد و این اتفاق نمی‌افتد و زندان محقق نمی‌شود.
نادی در پایان می‌گوید: »به هر حال خوب است که ما به سمت چنین 
طرح‌هایی برویم، ولی در شرایطی که حقوق زنان را در زندگی مشترک و در 
ازدواج ارتقا دهیم و یک برابری برای آنها قائل شویم، نه اینکه مانند این 
طرح قدم برداریم که صرفاً منتهی به تبعیض بیشتر و اخال در امنیت 

خانواده شویم.«

مونیکا نادی: تنها حق زنان را از آنها نگیرید

اشرف 
گرامی‌زادگان: 
فقط گروه 
کوچکی 
درخواست 
مهریه‌های 
سنگین دارند، 
زنان ما به عشق، 
حمایت و تأمین 
آتیه می‌اندیشند 
که در گذر زمان، 
همسرشان تغییر 
جهت ندهد و 
در نهایت او و 
فرزندش را رها 
نکند. لطفاً فقط 
به آن عده قلیل 
نگاه نکنید

نادی: 
با اجرا شدن 
طرح جدید، 
خانواده‌ای 
پدید می‌آید 
که در آن، زن 
احساس امنیت 
ندارد و به جای 
آن احساس 
نابرابری خواهد 
داشت و خود را 
در موقعیت و 
جایگاه مناسبی 
نخواهد دید
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اساس توانایی زوج و استطاعت او اعلام می‌شود.


